沧州日报社智动AI工作室:

他是一位特殊的老师,他的学生是一群可爱的小狗。他会纠正 小狗们的咬人护食、暴冲狂吠等行为,让这些狗狗更"文明"一

"汪汪队"的王老师

本报记者

打扫犬舍、给小狗喂食…… 4月10日上午10点钟,在 位于国风南大道和九河西路交 叉口东南角的汪汪宠物之家里, 宠物训导师王旭牵了一只小狗 进了"教室"

在"教室"里,他给这只小狗 上了一小时的课。

课上的内容是,教这只小狗 学会听指令:坐、起、等待。

喜欢和猫狗 在一起

32岁的王旭是这些小狗的 老师,也是这家狗狗学校的校

说起做宠物训导工作,王旭 说,是缘于热爱。

王旭出生在沧州市肃宁县, 小的时候,他家养过狗。

可能因为从小到大的生活 中都有小狗相伴,所以王旭对猫 狗这些动物有一种特殊的感情。

"说不上来为什么,就是喜 欢。"王旭说,他小的时候,觉得 心里不舒服时,还会和自己的 "狗朋友"说说。

"那时候就觉得小狗好像能 懂我的心思。"王旭说。

随着慢慢长大,王旭的生活 和狗变得越来越远

王旭大学学的是资产评估 相关专业,大学毕业后,他成为 一名资产评估师。

忙碌的工作让他产生了-

"每当有压力的时候,我就 会想起曾经养的狗,也会去一些 宠物店看看店里的猫猫狗狗,算 一种放松。"王旭说。

这样的生活过了几年,他发 现自己心中喜欢的,还是跟猫狗

"那时候也年轻,我就辞了 资产评估师的工作,到一家宠物 店去打工了。"王旭说。

在宠物店打工的日子虽然 忙碌,但王旭觉得很快乐。

"总打工也不是个事儿 2019年左右的时候,我开始自己做宠物这一行业。"王旭说,也 是在那一年,他去大连专门学习 了犬类训养

"其实就是锻炼小狗们的一 些日常动作,纠正它们不好的行 为。"王旭说,2020年,他拿到了 宠物训导师的培训合格证

这位"汪汪队"的老师正式

耐心鼓励"学生"

虽然理论学得不错,但真的 训起小狗来,还是遇到了一些难 王旭说,他训的第一只狗是

只刚出生两个多月的小狗。

小狗的主人将狗送到王旭这 儿时,小狗还听不懂人的指令

但狗主人想让小狗学会听指 令进出笼、坐下、趴下、握手等。

这只小狗也成了王旭的第 位学生。

"这些指令对于宠物狗来 说,其实是些最基础的指令,我 以为教起来会很简单。"王旭说,



但事实和他想得并不一样

"那只小狗很调皮,刚开始 我喊它坐的时候它根本听不懂, 围着我一个劲儿地转圈。"王旭 说,为了让它听懂指令,他按着 这只小狗坐在地上,跟它说:"这 就是坐

不知道重复了多少次,当这 只小狗基本上能听懂坐这个指 令时,王旭会给它一点儿小零食

"其实也是在告诉那只小 狗,它做的动作是对的。"王旭说, 就是靠着这样一遍又一遍地训练,这只小狗用了一个多月的时 间,把这些基本指令都学会了

王旭说,第一只小狗和后边 的小狗比起来,算是相对乖巧的 一只。

王旭曾经遇到过一只小狗, "就像班上那个调皮孩子一样。

当王旭给它一个指令,让它 按照指令做动作时,它根本不听。

按照常规的方式,王旭会拿 出零食来给它鼓励,可那只小狗 看了王旭拿来的零食,根本没有

没有办法,王旭只能用肉来 吸引小狗,那只小狗对肉也没有 兴趣

最后,那只小狗对王旭手中 的玩具产生了兴趣。这个时候王 旭才开始对小狗进行训练,在它 做对动作后,将玩具给小狗,让 它感受到奖励。

"其实训练小狗跟带孩子挺 像的,要想训练小狗,你首先得 引起它的兴趣,然后对它进行耐 心地鼓励,这样它才能慢慢愿意 听你的指令。"王旭说,关键还是 要有耐心,就像对自己的孩子

"给他们'上课'也不能一直 上,得上一会儿课,再让它们上空地上玩一会儿才行。"王旭开 玩笑说,这样它们才能不厌学。

因训狗被咬伤

对于一些训练基础动作的 小狗,训导师有足够的耐心加上 鼓励,基本就能培养得不错。



但对于一些有不好行为的 狗和一些比较凶猛的大型犬,王 旭说:"作为老师,该严格的时候 还得严格。

因为给这些狗当老师,王旭 没少被抓伤。

不光是被狗抓伤, 王旭还经 历过训狗过程中,因为狗的劲儿 太大,被拴狗的绳子擦伤。

最严重的是,王旭还被狗咬

伤过。 "当老师不容易。"王旭笑着 说,那次被咬伤时,是他上狗主人 家准备对狗的行为进行训练时。

'那是一只跟藏獒体型差不 多的狗,我到它主人家时,它感 一些到了它的地盘被侵犯。"王旭 觉到了它的地盘被侵犯。 说,因为这只狗有暴冲(指狗在 出门或遛弯时,不顾主人的指令 和牵引,突然发力向前冲刺,拉 拽牵引绳)行为。

当王旭试着发出指令给这 只狗时,这只狗突然朝着王旭的

"当时是在狗主人家里,因 为空间相对来说比较小,所以狗 感觉受到的威胁比较大。"王旭 说,这是这几年来他唯一一次被 狗咬的经历

也是因为那次经历,王旭 说,他对狗的一些坏行为有了进 步的了解。

在那之后,王旭也训练过很 多只大型犬。这些大型犬存在咬 人、乱拉乱尿、护食等行为。

"就拿护食这样的行为来 说,狗在看到食物后第一反应就 是去抢,我这个时候发出指令后,它根本就不听。"王旭说,这 个时候他会戴着牛皮手套,抓住 狗的后脖颈让它停止护食的行 为。在它停止后,王旭会用奖励 的办法,给这只狗一些食物。

如此反复,直到这只狗不再 护食为止。"这话说起来挺容易, 但真训练起来,其实挺累的。"王 旭说,作为训犬师要一遍遍地跟 狗进行"较量","抓小型犬还好 些,大型犬抓一次我也累得连 呼哧带喘的。"王旭说。

王旭有时候是严师,有的时 候又得像慈母。

训练乱拉乱尿的狗时,王旭 说,他得尽最大可能地"温柔"

"狗之所以会乱拉乱尿,是 因为它不自信,它不知道哪是它 该拉尿的地方,有的时候一紧张,就会乱拉乱尿。"王旭说,对 待这种狗狗,他就要用最放松最 快乐的状态给狗狗们"上课"

"都说狗通人性,其实狗确 实是可以通过人的呼吸状态来 判断人的情绪。"王旭说,如果主 人特别紧张,呼吸就会比较急 促,那么狗也会比较紧张

为了让这些狗建立自信,王 旭会带着这些狗出去遛弯,也会 带着这些狗去进行"社交

"人会见多识广,其实狗也 是这样的,当它的自信心建立起 来时,我才会给它下达指令,告 诉它哪里是可以拉尿的地方,哪 里是不可以拉尿的地方。 说,这样训练起来,就会变得比 较容易一些。

100 多只狗 经他训导"毕业"

在宠物之家附近,人们经常 能看见王旭带着几只狗在那里 的空地上奔跑。

王旭说,那是他带着小狗们 在他的宠物之家附近"兜风",也 是在给小狗们建立自信。

如今,王旭已经给小狗们当 了5年的老师。

这5年时间里,一只只有坏 行为的小狗,在他的耐心训导下变 得听得懂主人的指令,能在固定地 点大小便,也不会在马路上暴冲, 更不会在家里狂吠影响邻居。

其实,不只是给小狗们当老 师,王旭也会跟狗主人建立起密

"比如小狗在我这训练好 .它能听得懂我的指令了,我 还要告诉狗主人应该怎么跟它 相处。"王旭说,如果狗主人对宠 物狗没有耐心、比较暴躁,那用 不了多长时间,小狗还会恢复原 来的状态

"现在越来越多的人开始养 宠物狗,但很多人并不太懂怎么 养狗。"王旭说,他就要充当起狗 主人与宠物狗之间的桥梁

"将我掌握的知识告诉狗主 人,让人与狗之间更好地相处。 王旭说,这也是他学宠物训导师 的初衷

王旭说,这些年,他看到过 狗因为年事已高被主人弃养的 情况,也见到过狗不听话被主人 暴揍的情况,也有狗生病之后流 落街头的情况。

"其实,这些都不是爱狗之 人愿意看到的。"王旭说,这几 年,他也救助过流浪狗。

王旭说,5年来,他用心感 受着与"狗学生"之间的喜怒哀

5年时间,经王旭训导"毕 业"的狗已经有100多只。 "我一个人的力量有限,但

这件事情我会一直做下去。"王 旭说,他想尽自己所能让人们文 明养犬,也让宠物犬与人类和谐 共外。

(本版图片由王旭提供)